             Liepos 8 dieną Lietuvos Respublikos Seimo pirmininko pavaduotojo, visuomeninio judėjimo „Žmonės už gyvūnus“ iniciatoriaus Petro Auštrevičiaus iniciatyva buvo organizuota diskusija. Susitikimo metu aptartos numatomos naujos Administracinių teisės pažeidimų kodekso ir Baudžiamojo kodekso pataisos dėl žiauraus elgesio su gyvūnais ir jų kankinimo, taip pat apsvarstytas poreikis teikti pataisas Rinkliavų įstatymui. 
             Susitikime dalyvavo Valstybinės maisto ir veterinarijos tarnybos, Aplinkos ministerijos, Savivaldybių asociacijos, Lietuvos veterinarijos gydytojų asociacijos atstovai ir Smulkių gyvūnų veterinarijos gydytojų asociacijos vadovai.
             Susitikimo metu, svarstant žiauraus elgesio su gyvūnais ir jų kankinimo atvejus, Valstybinės maisto ir veterinarijos tarnybos (VMVT) direktorius dr. Jonas Milius akcentavo, kad pastaruoju metu itin padažnėjo ne tik naminių augintinių, bet ir ūkinių gyvūnų nepriežiūros atvejų. Anot VMVT direktoriaus, būtina keisti įstatyminę bazę, nes antraip situacija Lietuvoje nė kiek negerės.
             Susitikimo metu buvo pateiktas siūlymas administracinę atsakomybę už netinkamą elgesį su gyvūnu ar jo kankinimą  atskirti nuo baudžiamosios atsakomybės pagal gyvūno sužalojimo laipsnio nustatymą. Remiantis šiuo mechanizmu įsigaliotų visa įstatymiškai reglamentuota veiksmų seka: VMVT, konsultuojantis su Patologijos centru, sukurtų sužalojimo įvertinimo formą ir aprašą, veterinarijos gydytojai, apžiūrėję sužalotą gyvūną, užpildų formą, o VMVT iniciatyva sudaryta komisija, remdamasi užpildyta forma, priimtų sprendimą dėl gyvūno sužalojimo laipsnio. Už nesunkų ir apysunkį gyvūno sveikatos sutrikdymą būtų taikoma administracinė atsakomybė. Už sunkų gyvūno kūno sužalojimą ar jo žūtį, asmuo būtų traukiamas baudžiamojon atsakomybėn. Įsigaliojusi ši sistema leistų operatyviai spręsti žiauraus elgesio su gyvūnais problemas, apribotų gyvūno savininko, kuris suluošino gyvūną, teises ir reglamentuotų visų atsakingų institucijų tolimesnę veiklą. 
Taip pat buvo pateiktas siūlymas didinti baudos dydį už nesunkų ar apysunkį gyvūno sveikatos sutrikdymą, numatant baudą asmenims nuo dviejų šimtų iki dviejų tūkstančių litų, o už pakartotinę veiklą – baudą nuo penkių šimtų iki trijų tūkstančių litų.
Svarstant Rinkliavų įstatymo pataisas Lietuvos gyvūnų teisių apsaugos organizacijos vadovė Brigita Kymantaitė siūlė apsvarstyti rinkliavų nutraukimo galimybes. „Akivaizdu, kad savivaldybės šias lėšas naudoja bendroms reikmėms. Keista nuostata, kad moka tik gyvūnus daugiabučiuose laikantys gyventojai, o privačiose valdose šunis laikantys gyventojai nuo tokios rinkliavos atleisti – jie juk taip pat naudojasi šunų vedžiojimo aikštelėmis ar dėžutėmis šunų išmatoms. Matome daug neteisybės ir nelygybės tų žmonių, kurie moka rinkliavą, atžvilgiu. Šiuo metu nėra galimybės išspręsti susiklosčiusių problemų, todėl reikėtų naikinti rinkliavą, kol registracija nebus privaloma visiems gyvūnams.“

Šiam pasiūlymui nepritarė Lietuvos savivaldybių asociacijos patarėja savivaldybių administravimo klausimais Vida Ablingienė, todėl buvo nutarta Rinkliavų įstatymo pataisas palikti tolimesnei diskusijai (gavus išsamią informaciją apie esamą situaciją Lietuvos savivaldybėse) dėl jų įgyvendinimo galimybių ir aiškesnės savivaldybių atskaitomybės už daugiabučiuose auginamus šunis ir kates surinktas rinkliavas. 
             Visuomeninis judėjimas „Žmonės už gyvūnus“, kurio tikslas kurti gyvūnams palankesnę aplinką, savo veiklą pradėjo plėtoti 2010 m. balandžio mėnesį. Paskutinio susitikimo metu akcentuotos problemos ir pateikti siūlymai turėtų tapti Gyvūnų gerovės įstatymo pakeitimo projekto pagrindu.

